

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zoltán utca 1. (Béla-bérház.) - Telefon: 118. szám.

ELNEM GYARORSZÁGI NAPLO

Előfizetést egyelőre nem veszünk fel. Egyes szám ára: hétfőnap (4 oldal) valamint vasárnap (6 oldal) 500 P.

## Tartsunk ki az új kenyérig

Tildy Zoltán miniszterelnök legutóbbi beszédében több olyan részlet van, melyeket érdemes figyelmünbe vésnünk.

A miniszterelnök jelenlegi problémáinkat egy szóban jelölte meg. Ez a szó: megélni. Megélni addig, míg ránköszönt a valóságos szabadság órája gazdasági nyomorúságunkból és még maradék politikai bajainkból.

Nehéz évek állnak mögöttünk. De ha összehasonlítást teszünk a múlt és a jelen között, minden józan ítélletű ember rájön arra, hogy a nehéz megpróbáltatásokon már túl vagyunk és most már jobb napok következhetnek. De az emberi természetben rejlik, hogy minden küzdelemnek a végét tartja a legnehezebbnek. A magyarság is a létért való küzdelemnek eljutott ama szakaszához, mikor egyesek már nem bírják türellemmel és erőfeszítéssel, mikor nem azt nézik, hogy volt még rosszabbul is, hanem azon jajveszékelnék, hogy még mindig tart a küszködés.

Ebben az időben valóban szükség van a biztató szóra, a kitartás hangoztatására. Jól tudja ez Tildy Zoltán és ezért hangoztatja, hogy a felemelkedés utját már világosan látjuk, sőt már meg is tudjuk mondani a felemelkedés állomásainak időpontját. Az új aratásig, az új kenyérig tartsunk ki, a problémák aztán majd sorjában megoldódnak és megindulunk a több és biztosabb kenyér adó élet utján.

Magyarországon mindig nagy szó volt az aratás, még békeidőben is sok függött a terméstől. Az új kenyér adta a megújuló életet. Most még inkább fontosabb dátum ez. Az említett esztendő sanyarúságához képest biztató képet nyújt az új aratás. Addig még hat hónap van hátra. Ezt az időt át kell véselnünk mindenen. Nem szabad összeomlanunk a végcéll előtt. Gondoljunk arra, hogy mennyi reménységet nyújt az új aratás. Lényegesen több a bevetett terület, mint tavaly. Ha az Isten megadja, jó lesz a termés, több jut belőle minden magyarnak, mert addig már csökkenteni fognak a terhek is, a többit jobban lehet teljesíteni kötelezettségeinket. Legfőbbképp az új aratás idejére már várható a végleges békeállapot időszak, mikor természetesen jobban elrendeződnek a gazdasági viszonyok is.

Szóval: kitartani az új kenyérig, ez legyen a jelszó. Januárban vagyunk már. Bár mennyire kemény is az idő, de a magyar ember azt tartja: január, február, itt a nyár. Eb-

## Nem lesz újabb pénzügyi bélyegzés, sem vagyon, vagy árudézsma

Budapestről jelentik: A pénzügyminiszter újból a legnagyobb nyomatékkal utal legutóbbi nyilatkozatára, amely szerint minden olyan híresztelés, amely új pénzegység kibocsátásáról, újabb felülbélyegzésről és vagyon- vagy árudézs-

máról szól, minden tárgyi alapot nélkülöző koholmány.

A pénzügyi kormány a már keresztülvitt pénzügyi bélyegzéssel, másrészt a január 1-ével életbe lépő valutakörzés betétel a pénzügyi reformokat befejezottnak tartja.

## A brit misszió vezetője a miniszterelnökkel

Csütörtök reggel Gascoigne, a magyarországi brit politikai misszió vezetője felkereste Til-

dy miniszterelnököt és vele hosszabb szívfelyes megbeszélést folytatott.

## Szabadonbocsátották az amerikai fogságban lévő magyar hadifoglyokat

Az Egyesült Államok budapesti missziója jegyzékben hivatalosan közölte a magyar külügyminiszteriummal: az Egyesült Államok németországi és ausztriai övezetének katonai parancsnoksága elhatározta, hogy múlt év dec. 15-től kezdve valamennyi magyar hadifoglyot

szabadon bocsátja. Minden szabadonbocsátott magyar egy rend ruhát kap a táborból. A szabadonbocsátottakat úgy fogják kezelni, mint a deportáltakat. Kivételt képeznek a volt nyilaspárti tagok, kiknek visszafátása multjól miatt kívánatos.

## Francia válasz a három nagyhatalomnak

A francia minisztertanács szerdán négyórás tanácskozás után döntött arról a válaszlól, amelyet a három nagyhatalom december 28-i értesítésére szándékozik adni. Az említett értesítésben a három nagyhatalom külügyminisztere arra kéri Franciaországot, hagyja jóvá az Olaszországgal, Romániával, Bulgáriával, Magyarországgal és Finnországgal való békeszerződés előkészítésének Moszkvában lefektetett eljárás módját. A minisztertanács döntése szerint Franciaország örül ugyan a tervezett nemzetközi értekezletnek,

amelyre még esélyt kerül sor, mielőtt Németország osztráccsal szemben hadra kelt hatalmak megszerzik a békeszerződéseket — de tudni szeretné milyen súlyjal esnek majd latba, az értekezlet kialakult álláspontok, amidőn a békeszerződéseket végleges formába öntik. Franciaország erősen reméli, hogy ez az értekezlet a tárgyalás a lehető legszélesebb mederben, a legalkalmasabb lesz. A francia minisztertanács úgy határozott, hogy elfogadja a három nagy meghívását az átmeneti bizottságba.

## Sor kerül a román kormány átszervezésére

Az angol rádió bukarosti jelentése alapján közölte, hogy Vlaszky szovjet külügyi népbiztoshelyettes, Harrymann, az Egyesült Államok moszkvai nagykövete és Clark Kerr, Nagybritannia moszkvai nagykövete a román királlyal folytatott tárgyalások után tárgyalat Groza miniszterelnökkel és a román kormány többi tagjával.

Ezután hosszabb ideig tárgyalt Mănuilă, a román nemzeti parasztpárt vezetőjével és Brătianuval, a román nemzeti liberális párt vezetőjével.

A szövetséges megbízottak valószínűleg egy héten belül eredményt érnek el, amelynek alapján sor kerül majd a román kormány átszervezésére.

## Bohrmann a jelek szerint meghalt

Frankfurt, Bohrmann, Hitler volt helyettese, akinek a közkeletű híreire a szövetségesek alapos kutatást rendelték, a brit hadsereg egyik kémelhárító osztályának tisztje szerint meghalt. A nyomozott megállapíthatóan a birodalmi kancellária óvóhelyéről menekült és egy német páncélos felrobbanása következtében vesztette el életét. A részleteket két szentanu

## Dohnányi fiát Kaltenbrunner gyilkoltatta meg

Nürnberg. Az amerikai vádló által szardán délután elterjesztett okmányból kiderül, hogy Dohnányi ügyvédet, a híres magyar zeneszerző fiát, aki hosszú időn át Berlinben élt, 1944 őszén Kaltenbrunner parancsára gyilkolták meg.

## Kétfélmillió 200 ezer ember távozik Csehszlovákiából

A prágai Pravo Lidu jelentése szerint a 25 ezer négyzetkilométernyi kiterjedésű határvidekre eddig már félmillió cseh polgárt telepítettek le. A telepítés még folytatódik, mert a német kisebbség telepítésével kétfélmillió 200 ezer ember távozik el az országból. A lap közli, hogy a kitelepítés befejezése után Csehszlovákiának 5.154.000, Morvaországának pedig 2 millió 914.000 lakosa marad.

Az érséküjvári szlovák lap figyelmezteti a Csehszlovákiába utazó szlovákokat, ne mulasszák el magukkal vinni nemzet és politikai megbízhatóságukról szóló igazolványukat. Az utóbbi időben ugyanis gyakran előfordult, hogy Csehszlovákiába utazó szlovákokat a cseh biztonsági szervek lejáróztatották és mindaddig fogva tartották, amíg nem szerző meg Szlovákiából a nemzeti és politikai megbízhatóságukról szóló igazolvást.

## Az amerikai sajtó Európa megsegítéséért

Az egész amerikai sajtó a rádió-állomásokkal kötötve mozgalmat indított a szűkös európaiak megsegítésére. A News Express európai tudósító beszámolója arról, hogy az európai országok helyzete Finnországtól és egészen Franciaországig katasztrófálisnak mondható ezen a télen. Ezen a télen Anglia és Oroszország csak annyit tartalmazott, hogy éppen magának élegetendő és nem tud az inszorgókat segíteni. Egyedül az amerikaiaktól függ, hogy az európai emberek milliói meglátják-e a tavaszi napot. Nem hagyhatjuk el őket, akik közül mindenképpen a legelőször szervezetteknek tartja ezt mindenképpen, jelentéki Eljett táborok.

Az egész amerikai sajtó a rádió-állomásokkal kötötve mozgalmat indított a szűkös európaiak megsegítésére. A News Express európai tudósító beszámolója arról, hogy az európai országok helyzete Finnországtól és egészen Franciaországig katasztrófálisnak mondható ezen a télen. Ezen a télen Anglia és Oroszország csak annyit tartalmazott, hogy éppen magának élegetendő és nem tud az inszorgókat segíteni. Egyedül az amerikaiaktól függ, hogy az európai emberek milliói meglátják-e a tavaszi napot. Nem hagyhatjuk el őket, akik közül mindenképpen a legelőször szervezetteknek tartja ezt mindenképpen, jelentéki Eljett táborok.

## Sztálin, Moszkva Sztálin nevű kerületében jelölt

Moszkva. Sztálin gerendáissal mezt a választások alkalmával Moszkva Sztálin nevű választókerületében jelölték. A moszkvai

rádió ugyanakkor közölte, hogy Molotov külügyi népbiztos nem jelölt.

## Jaross-Endre-Baty az utolsó szó jogán beszéltek

Január 7-én hirdet

Az Endre-Baty-Jaross bűnügy folytatásának fő tárgyalásán csütörtökön dr. Szentmiklóssy István ügyvéd, Endre László kirendelt védője mondta el védőbeszédét. Annak a felfogásának adott kifejezést, hogy a káritási kormánybiztos voltaképpen nem Endre László, hanem Kisbarnai Farkas vezérezredes volt. A gettórendeletet valóban Endre László adta ki, de azt a rendelkezést, hogy a gettókat a veszélyes územek mellé kell helyezni, Baty László tette. Igazságos ítéletet kért.

kor már szófosztás megütötte a hallgatóközönséget, amely Endre védőbeszédét állásfoglalásnak tekintette és nagy roszajjal kísérte. A vádlott hangoztatta, hogy a zsidók kitelepítését magának a zsidóknak a hozzájárulásával gondolta megvalósíthatónak. A deportálástól a németek készítettek elő és az, állítása szerint, a kormányzó kördöbe ki a felcsúrt pumasok kivégzésére. A vádlott hosszasan bizonygatta, hogy az embereséges bánásmód szempontjainak érvényét akart szerezni. Majd így fejezte be beszédét: Megvagyok győződve arról, hogy a népbiztosok igazságos ítéletet hoz. Örülök, ha az én életem feloldozása bármilyen tekintetben is előnyére szolgálja a nemzetnek.

Dr. Pórszász Károly Baty védője hangoztatta, hogy a deportálások megindítására Batyknak nem volt ingerenciája, azt a németek saját elhatározásukból változtatták meg. Tény, hogy Baty szolgálatokat tett a németeknek, de nem bizonyult be, hogy a németek szolgálatában állt volna. Prágamas ítéletet kért.

Baty László az utolsó szó jogán hangoztatta, hogy a kegyetlenkedésekért a helyszínen intézkedő parancsnokok felelősek. Tudom — mondotta, — hogy a népbiztosok a legsúlyosabb ítéletet fogja rám hozni. Kötelességem kijelenteni, hogyha tudtam volna, milyen sors vár a deportáltakra semmiféle hatalom sem kényszeríthetett volna arra, hogy résztvegyek a deportálásokban. Sajnos ezeket jóvátenni már nem lehet és megnyugvással várom az ítéletet.

Dr. Vass István, Jaross Andor védője szerint nem állapítható meg, hogy Jaross részes volt emberek törvénytelen kivégzésének. Rendelést semmi esetre sem azt célozták, hogy a zsidókat kivégezzék. A deportálást is a németek indították meg. Erre nézve a belügyminisztérium nem tett rendelkezést.

Jaross Andor védekező beszédében hangoztatta, hogy a per

dozatokat kell is hozni, hozzuk meg jószívvel. Megnyugtathat minden néikülözött, minden szenvedőt, hogy a kormányzat minden téren, de legfőbbképp a közelítés terén az egyenlőség keresztülvitelére, az igazságos elosztásra törekszik és ami csak emberileg megtehető megteszi, hogy a magyar népet átszegt-

se a hátrévo nehéz hónapokon. Ha az egész társadalmat áthatja a kitartás gondolata, akkor nem is lesz itt semmi baj: megérjük az új kenyér idejét!

**Fotó Horváth**  
Simenffy-u. 1/b.

nyan problémákra mutatott rá, amelyek túlnőtték a kormány és a kormányzó személyi képességén. A történelmi árja sodorta a nemzetet, a német birodalom akaratával ráfektült a magyar tényezőkre és lehetetlen volt más irányba vinni a történelmi szekeletet. A deportálásokra semmiféle magyar kormányintézkedés nem volt. Katonailag megokolt német akcióról volt szó. Hangoztatta, hogy politikai pályája folyamán mindig a nacionalizmusa vezérelte és előbbrevetésnek tartotta a keresztény erkölcsöt alap törvényeknél is. Arra kérte a bíróságot, hogy érvényesíthetetlen az az igazság, amely akkor is igazság marad, ha majd valaki évek múlva jefújja a port ennek a bűnpernek aktáiról.

A népbíróság január 7-én írt ítéletet.

### Az érem másik oldala

írta: LEITNER JENŐ

A pénzérmékkel kapcsolatban gyakran emlegetik a kereskedelmet és az árakat — óvatosságot — nem a megfelelő szövegben tüntetik föl a szerepét. (Például az órák, mi a továbbiakban csak a tisztességes kereskedelméről beszélünk.)

A kereskedelmi feltételről szükséges van az egészséges gazdasági védekezés. A néperre kell szorítani a pénzt, a pénzt pedig a kereskedelmi életre kell fordítani, a pénz megbeszélésére és hogy csak azt vegye, ami a feltételül szükséges van, amíg nem szabad visszavonulni a vásárlástól, hogy a forgalom megmaradjon. A forgalom a kereskedelmi életünknek megáll az ipar és foglalkozás nélkül maradnak a keresési ágak.

Jegyezzük meg egyszerűen: a kereskedelmi életnek nem a kereskedő az a magas árat nem a kereskedő adja, hanem a kereslet. (Ugyanígy a kereslet a termelőket is valószínűleg a kereskedőnek adja az árát.) A kereskedő csak a keresletet adja, a kereslet pedig a kereskedőnek adja az árát. A kereskedő csak a keresletet adja, a kereslet pedig a kereskedőnek adja az árát.

A kereskedőnek meg kell adnia a keresletnek, a kereslet pedig a kereskedőnek adja az árát. A kereskedő csak a keresletet adja, a kereslet pedig a kereskedőnek adja az árát.

A kereskedőnek meg kell adnia a keresletnek, a kereslet pedig a kereskedőnek adja az árát. A kereskedő csak a keresletet adja, a kereslet pedig a kereskedőnek adja az árát.

A kereskedőnek meg kell adnia a keresletnek, a kereslet pedig a kereskedőnek adja az árát. A kereskedő csak a keresletet adja, a kereslet pedig a kereskedőnek adja az árát.

A kereskedőnek meg kell adnia a keresletnek, a kereslet pedig a kereskedőnek adja az árát. A kereskedő csak a keresletet adja, a kereslet pedig a kereskedőnek adja az árát.

A kereskedőnek meg kell adnia a keresletnek, a kereslet pedig a kereskedőnek adja az árát. A kereskedő csak a keresletet adja, a kereslet pedig a kereskedőnek adja az árát.

A kereskedőnek meg kell adnia a keresletnek, a kereslet pedig a kereskedőnek adja az árát. A kereskedő csak a keresletet adja, a kereslet pedig a kereskedőnek adja az árát.

## MA este 1/5 órákor Bűn és bűnhődés MA Szünet. KAMARA színház

### Leltárt kell készíteni

Egy legújabb kormányrendelet előírja, hogy társulati adó illetéleg általános kereseti adó kivételével kötelezettel minden adóalany 1946 január elsején köteles egész vagyonáról és tartozásairól leltárt készíteni és azt február 28-ig az illetékes adófelügyelőséghez bejelenteni.

A leltárnak részletesen tartalmaznia kell az adóalany tulajdonában létező minden üzleti va-

### A dollár és arany hivatalos árfolyama

A Nemzeti Bank január elsejével a dollár beváltási árfolyamát 141.300 pengőre, a svájci frankét 33.210 pengőre, 1 gramm szinaranyt 159.000 pengőre, egy 20 frankos Napóleont aranyt 923.230 pengőre emelte fel.

### Báró Vay László mesterkedése

A franciák által megszállt részeken, de különösen a nagyobb városokban, valóságos hemzseglés a nyilasok. Bár magyar részről már több ízben megkísérelték felekezni a nyugatra menekült háborús bűnösöket, a kísérlet mindig csődöt mondott, még pedig azért, mert a francia hatóságokat Vay László volt államtitkár, a „magyar érdekek képviselője” és Vajda Ferenc, az Új Magyarország volt újságíró félrevezették. Francia részben találhatók még Dominics örmagy, a hírhedt sopronkőhídi hóhér, a véreskezű nyilas

### Az adópengő egyenlő egy pengővel

A budapesti rádió tegnap este ismertette a pénzügyminiszter rendeletét, mely szerint egy adópengő 1946 január 4-ével egyenlő egy pengővel.

### Villanyáramot az iparosoknak

Mi debreceni fényképező iparosok és az izzólámpák, általában Debrecen villamos árammal dolgozó kisiparosai és üzemi foglalkoztatói körében terjedt el a féltékenység, hogyha benyúlnak közelebb hozzánk, megint fesszünk kör adót, jövedelemadó, üzemelési és lakbéradó, alkalmazottunk után az adó, OTI-4, magunk és alkalmazottaink után közmunkavégzés, pénzügyi, egészségügyi kárpótlás, hátrányok, úgy a köz, mint magántartozásainkban viselni tartozunk, valamint erkölcsi kötelezettségünk, hogy közzéadjuk a részletes társadalmi előkara megfelelő jutalásokról gondoskodjunk, közzéadjuk arra, hogy az államot nyitva tartjuk, alkalmazottainkat megfelelő javadalmazásban részesítsük, azok közül senkét se ne bocsássuk ki a munkából, ha az állapot, a vállamos áramot minden munkánknak, termelésnek, keresetnek és jövedelemnek alapját nem biztosítják — a legminimálisabb kereset között — Debrecen kisiparosainak és munkásainak.

### A moszkvai rádió

rádió összefoglalójában ismertette a moszkvai külügyminiszteri tanácskozásán a békeszerződés előkészítéséről létrejött megállapodásokat és ismertette, hogy a moszkvai tanácskozások pozitív eredményeit keresztül húzzák a reaktivitás körök számításait, amelyek a tanácskozások sikertelenségére szólnak. A külügyminiszterek moszkvai tanácskozása újabb mérföldkő a háború utáni nemzetközi együttműködés történetében. (MTI)

### Övintézkedések esetleges tifusjárvány ellen

Bár még a télen korábbi tifusveszély nem jelentkezett, a népbiztonság miniszter a különösen veszélyeztetett határszéleken tifuszt megelőző övintézkedéseket tett. A keleti határszél összes átjáró helyein tegyenek az országúti, vagy vasúti átjáró helyek övintézkedési állomásait állítsanak fel.

### Külföldre feladható postaküldemények

A postavezérgazgatóság közlése szerint levélpósta küldemények ezenfelül a brit birodalom egész területére küldhetők. Az Északamerikai Egyesült Államokba, Franciaországba, Lengyelországba, valamint a brit birodalom egész területére szóló levélpósta küldemények ezenfelül ajánlottként is feladhatók. A küldemények kézbesítésével kapcsolatban a postavezérgazgatóság részletes tájékoztatást ad.

### Kivégezték egy lopás miatt ítéletet

Többrendbeli betöréses lopás miatt vonta felülre a budapesti rögtönítélő bíróság Lukács József 21 éves rikkossulatát gyár munkást. Donát János 19 éves gyár munkást és egy 17 éves fiút. A vádlottak székében levő tárgyalás együtt múlt év nyarán kezdődött, de az ügy elhárítására a bíróság a vádlottakat Budapestre és a környékbeli közönségbe, a rögtönítélő bíróság Lukács József halálbüntetésre, Donát János 15 évi fegyházra ítélte, míg a fiatalokkal szemben hat év fegyházra szabott ki. A halálra ítélt Lukácsot végrehajtották az ítéletet.

### A japán császári családi ház nem isteni eredetű

Hirohito japán császár az új év alkalmából levelet intézett a japán néphez. A császár hangoztatta, hogy a császári ház nem isteni eredetű. Annak a kívánságának adott kifejezést, hogy Japán minél előbb demokratikus alapon szervezzék át.

### Uj bélyegsorozatot bocsát ki a posta

A postavezérgazgatóság a közönség előzetes észrevételeire közli, hogy hétfőtől, január 7-től kezdve egyes meghatározott küldeménytípusok bérmentésére csak beföldi viszonylatban használható betű- és számjegyes általános forgalmú bélyegsorozatot bocsát ki. A bélyegsorozat forgalmából kivont bélyegek felülhelyezésével készül. Az esetleges díjazásbásváltozás bekövetkeztékor a sorozat bélyegei továbbra is érvényben maradnak, de csak a kibocsátás napján érvényben volt értékűszegűk erejéig. A szobaforgó sorozat bélyegei értékük erejéig kizáróan meghatározott küldemények bérmentésére használhatók fel.

### Halálra ítélték három magasrangú horvát tisztet

A jugoszláv haditengerészeti bíróság most vonta felülre a három horvát tisztet, akiket a „független horvát állam” haditengerészeti vezérkarának több magasrangú tisztjét. A vádlottak közül a bíróság három halálra ítélt. (MTI)

### Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerrel eladja, mutassa meg Szécsényinél

SAS-UTCA 2. SZ.

### Vágó-cipő

Piac és Széchenyi-utca sarok.

### Kivénják a szovjet csapatokat Csunkingból

Csunking. A helyettes kínai külügyminiszter kijelentette, hogy a szovjet csapatok Mandzsuriából való kivonulásának hivatalos időpontja február 1.

### Horthyt elbocsátották a nürnbergi börtönből

A londoni rádió tegnap este közölte, hogy Horthy Miklós volt kormányzó a nürnbergi börtönből, ahol eddig tanúként kihallgatása céljából tartották fogságban, tegnap kiengedték. További sorsa ismeretlen.

### Különvonaton hozzák a magyar hadifoglyokat

A londoni rádió jelentése szerint ezután naponta ezer magyar hadifoglyot tér haza különvonaton Németország nyugati megszállási övezetéből. A szövetséges hatóságok a magyar hadifoglyokat elhurcoltaknak tekintik és megfelelő elbánásban részesítik. Ezidőszent 75 ezer magyar hadifoglyot tartózkodik Németországban, akik haladéktalanul hazatérnek, amint a szállítási lehetőségek módját nyujtanak rá. (MTI)

### Rövid táviratok

Macedóniából kétezer családot telepítenek át a Vajdaságba. Az első csoport most indul el új lakóhelyére.

Truman elnök négy napi távolléte után visszatért a fehérháza és jelenleg az utolsó simításokat végzi el csütörtökön tartandó beszédén.

A lengyel nemzeti tanács szerdai ülése vita nélkül egyhangúlag ratifikálta a szovjet-lengyel szerződést.

A francia külügyminisztériumba betörték és Németországra, valamint Ausztriára vonatkozó aktaimotó vitrikel el.

A népbiztosok tanácsa kijelentette a szovjet küldöttség tagjait az Egyesült Nemzetek szervezetének első közgyűlésére. A küldöttség vezetője Vissulsky külügyi népbiztos.

### APOLLÓ MOZGÓ: Három testvér, amerikai zenés vigjáték. Előadások: köznapokon 1/3, 1/5 és 6 órákor is.

### PETŐFI MOZGÓ: Új magyar film: „A tanítónő”. Amerikai hirdető. Előadások: 1/3, 1/5 és 6, vasár- és ünnepnapon délelőtt 11 órákor is.

### VAGYONMENTŐ. Bádagos u. 1.

**MAI árat fizetek aranyért, ezüstért.**  
Lakács Sándorné  
Piac-utca 72

**NAPTÁR-FORRÁS**  
Tárcanaptár. Zsebnaptár. Előjegyzési naptár. Ügyvédi határidőnapló (Viszonteladónak nagy engedmény.) Játékkártyák, töltöttok nagy választékban.  
KULTURA, Piac-utca 53.

**Vágó-nőikabát**  
Piac és Széchenyi utca sarok.

**ARANYAT, EZÜSTÖT, BRILLIÁNST**  
MAGAS ÁRON VESZ  
KOLLÁR órák  
KOSSUTH-UTCA 4.

**PIGNICZKY órák**  
PIAC-UTCA 59.  
Megvehető székben  
**ARANYAT VESZ**

**Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerrel eladja, mutassa meg Szécsényinél**  
SAS-UTCA 2. SZ.

**Vágó-cipő**  
Piac és Széchenyi-utca sarok.

**Újévi előjegyzési zsebnaptárak nagy választékban**  
SZINKSZAY-nál Püspöki paoita.

# HIREK

**Változó időjárás.** Gyenge légáramlás, kevés felhő, száraz idő, az éjjeli fagy kissé erősödik, a nappali hőmérséklet alig változik.

**A klinika világitásért.** A debreceni egyetemi klinikák részéről dr. Fornet Béla egyetemi tanár és Balázs János egyetemi tanácsos felkeresték Szabó Kálmán polgármestert és kérték, hogy a klinikák számára elsősorban biztosítsák az áramszolgáltatást. A polgármester válaszában kifejtette, hogy a szénhidrogén egyformán sújt minden üzemet, de a klinika kérelmét a lehetőséghez képest igyekszik teljesíteni.

**Népgyűlésre került, mert másfél esztendeje rendőrnök adótt két leányt, akik nem viseltek sárga csillagot.** A debreceni rendőrség politikai osztálya eljárás indított Homola Jenő forgalmazóellenőr ellen, akit feljelentettek, hogy 1944. nyarán, amikor a debreceni zsidókat a téglagyárból kezdték deportálni, az Arany Bika utótti villamosmegállónál megpillantott két debreceni leányt, akik nem viseltek sárga csillagot. Nyomban szóló a rendőrnök, aki a két leányt leszállította a villamosról és a rendőrségre kísérte. Itt tisztázódott, hogy mint főkerecsényiek jöttek a városban és elengedték őket. Homola kiadatása során tagadta a vádat, a kihallgatott tanúk azonban ellene vallottak. A rendőrség átadta Homola ügyét a népgyűlésnek.

**A vasutasokat szervezte a Magyar Megújulás Pártja és a Keleti Arcvonal Bajlári Szövetésébe Kovács Sándor MAV intéző.** A rendőrség politikai osztálya lefolytatta az ügyben a vizsgálatot és Kovács ügyét átadta a népgyűlésnek.

**A kereskedelmi leányképzési iskolák ügyében.** A tanulási díjakon fizessék be. — Igazgatók.

**Kinevezés.** Kövendi Ferenc, dr. Kövendi Lajos rendőrszerecsényi fia, aki már évek óta a Biztonsági szakmában fejt ki eredményes tevékenységet, az Adria Biztosító Társulat igazgatója Schönwald László vezérbírók mellé a debreceni vezérigazgatóvá nevezték ki.

**Kiesett a vonalból Debrecen közelében Páka Zoltáné kisvárdai lakos eddig meg nem állapított körülmények között.** A kórházba szállították.

**Ellopta a pénztárcáját 940.000 pengővel ismeretlen tettes a Csapó utcai gyümölcsüzem Váradi Lászlóné derecsói lakostól.**

**Fejlesztés felülvizsgálta és kirabolta három ismeretlen támadó a Gassz utcai Varga Imre hentessegédét, Téli kabátját és 128.000 pengőjét ellopták.**

**Istentisztelet a baptista imaházban minden vasárnap 8-9 óra, 9-10 istentisztelet, délután 2-3 istentisztelet, 3-4 ifjúsági vallásos ünnepély.**

**Gyógyíthatatlan betegsége miatt felakasztott magát Veres Antal cucai gazdálkodó.** Tettét idejében észrevették és sikerült megmenteni.

**Pere Béla nyug. MAV alkalmazotti, Varga-utcai lakásába, beörték ismeretlen tettesek, mielőtt Pere egyik ismerősénél látogatásban volt.** A tettesek 140 millió értékű ékszert, ruhaneműt és pénzt vittek el.

## Csobai László lett a Világítási Vállalat vezetője

Moztengedélyt yér a Világítási Vállalat — Veszélyességi pótdíjat kapnak a munkások — Nyolcszáz tonna szenet kiutaltak, de mikor érkezik meg? — Újból emelkedik a villanyáram egységárát

A debreceni Világítási Vállalat küldöttsége csütörtökön megjelent Szabó Kálmán polgármester-nél és megvitatták az időszéri problémákat, egyfelől a szénhidrogén folytán beállott áramszünetelést, másfelől a Világítási Vállalat munkásainak és tisztviselőinek fizetésrendezését.

A Villanygyár részéről Sasse Sándor üzemi bizottsági elnök, Lőkös Károly, Blró Béla főgépész, Erdel Pál jelentek meg és írásban is beérkeztek a kérelmek, ugyanakkor szóval is fel-tárták kérésüket.

A szénhidrogén folytán az áramszolgáltatás erősen korlátozott és gyors javulás nem is várható. A Világítási Vállalat részére kintul-tak január 800 tonna szenet, ezért érte is ment már a vállalat megbízottja, de kérdés, hogy mikor érkezik meg a szén Salgótar-jánból és mennyi érkezik meg. Nem annyira a kiutalással, mint a leszállítással van a baj, — állapították meg.

Feltárták a küldöttség tagjai, hogy Nyíregyháza két mázsa bur-gonyát ad másfélmázsa szénért, 1500 liter olajat is adott és így kapnak a bányáktól szenet, ugyan- ezt Debrecen nem tudta megtenni.

A Világítási Vállalat anyagi ne-hézségével is küzd. Az áramhiány folytán nagy bevételi ki-séssel kell számolni.

A jelen voltak szerint valószínű-leg emelni kell a villanyáramdí-ját is, a mostani ezer pengő ki-lovatonkénti ár 3000 pengő körül lesz, de lehet, hogy még drágább a szénárak emelkedése folytán.

A Világítási Vállalat részéről Lőkös Károly azt javasolta, hogy a Vállalat részére adjon a kormány moztengedélyt, ennek a be-vételéből fedeznék a kiadások egy-részt. Felvetették az Apólo mozi

megszerzését. Az előterjesztések után a polgármester közölte, hogy a Világítási Vállalat élére szak-értő mérnököt állítanak. Ugyanis ezt a törvény is előírja, a minisz-ter is követeli leiratában. Balázs János egyetemi tanácsos, a klini-ka főmérnöke nem fogadta el a megbízást, így a város Csobai László mérnököt, az erdei gazda-sági vasút vezetőmérnökét állítja a Világítási Vállalat élére.

Csobel a napokban átveszi a vezetést és műszaki szempontból irányítja a vállalatot. Ugyanak- kor a vállalathoz egy kereskedel-mi üzleti szakembert is állítanak, mivel a vállalat üzleti vezetéséhez is képzett szakértő kell. A számlá-zásnál a késedelem folytán kár ér-ül a vállalatot, de ugyanakkor a közönség is panaszkodik a késede-elmes számlázás és behajtás miatt.

A város a nehéz anyagi helye-zetre való tekintettel államségélyt is kér a kormánytól a Világítási Vállalat részére.

Ezután a munkások fizetési ké-relmét tárgyalták meg. A munkások nagyobb arányú veszélyességi pótdíjat kapnak, összegszerűleg most állapítják majd meg és azt is, hogy kik kapnak. Az irodai ka-lakozottak nem kapnak.

Nagyobb mennyiségű burgo-nyát és olajat is kapnak a város-tól a Világítási Vállalat munká-sai.

A Világítási Vállalat részéről két küldött felutazik Budapest-re a szénkiutalás és leszállítás biztosítására és az államségély kieszközítésére.

Egyelőre ez a helyzet a debre-ceni áramfronton. A Világítási Vállalat nem tud áramot adni, leg-feljebb pár füzem számára, a kor-látozott áramnyújtást is csak köl-csönözéssel tudja ideig-óráig bi-ztosítani és a jövő sem biztató.

## Megegyezéssel végződött az öt héti tartó bérharc a kéményseprő iparban

A debreceni kéményseprőiparban öt héti tartó bérharc volt. Ez idő alatt a munkások termé-szetesen nem dolgoztak és a város házigazdái állandó tüzev-szélynek voltak kitéve. A ké-ményseprősegek jelentékeny összegű heti fizetést és természet-beli árandóságot követeltek, mely-et a mesterek megadni nem tud-tak.

Többször volt békéltető tárgyalás a harcban álló felek között, melyek azonban eredményre nem vezettek, mert a kéményseprő-iparosok arra hivatkoztak, hogy a magasabb bért azért nem tudják megfizetni, mert tarifájukat az iparügyi miniszter állapította meg és így nincs törvényes alapjuk rá, hogy a kéményseprői díjakat fel-emeljék.

Az állandó tüzeveszélyt jelentő sztrájk gyors megszüntetése ér-dekében Szabó Kálmán polgár-mester felhívta a debreceni Ke-reskedelmi és Iparkamarát a bé-kéltető tárgyalások melletti való befejezésére. Két napig tartó megbeszélések után Harsányi Im-re dr. kamarai titkár létrehozta a megegyezést a segédtek és a mes-terek között. E szerint a kémény-seprősegek heti 80.000 pengő fi-zetést kapnak, a természetbeni szolgáltatmányokról lemondanak. A segédteket illeti a melékmu-nkák végzéséért járó díjazás is. A kéményseprősegeknek illetménye kéményenként 500 pengő, melyet a háztulajdonosok áthárítanak a lakókra. A megállapodást közlik a polgármesterrel, akit felkérnek, hogy a város sűrűs felterjesztést intézzen az iparügyi miniszterhez

a megegyezés jóváhagyása érde-kében.

A sztrájk tegnap véget ért és a kéményseprősegek újra felvet-ték a munkát az egész városban.

## Összevonnák a városi ügyosztályokat

Jelenleg 14 ügyosztálya van a vá-rosnak, ezt a tervezet szerint hatrá szálítják le, illetve vonják össze. Az elnöki ügyosztályt a főlegyezői ügy-osztály, a műszaki ügyosztályt az üzemi ügyosztály, a katonai ügy-osztályt az F. fokú hatóság, a jog és pénzügyi bizottságot a fellebbezési ügyosztály és adóügyosztály, a közellátási, gazdasági ügyosztályt a beszállítással ügyosztályal vonnák össze. A kezelőhivatal az elnöki ügy-osztályhoz, a lakóhivatal a jog és pénzügyi bizottsághoz, a közmunka-hivatal a műszaki ügyosztályhoz, a köztemető a rendészeti és F. fokú ha-tósághoz tartozna. A tervezet ilyen formában nem találkoztott tetszéssel a tanács előtt, nem is fogadták el, ha-m a az érdekeltek bevonásával újabb tárgyalást és tanácskozást folytatna-nak arról, hogy vonják össze az ügy-osztályokat és kik kerüljenek azok élére.

## Vigyázat a sóvásárlásnál

Az utóbbi napokban ismeretlen tettesek sőt árusítottak a város több részén. Később megállapítást nyert, hogy klórsót adtak el konyhasó helyett. A klórsót tisztításra használják és az egész-ségre káros, életveszélyes. Aján-latossá ez a vételnél óvatossan el-járni és aki a napokban vásárolt sót, vizsgálta meg a Vegyki-sérelti Állomással a birtokában le-vő sőt.

Becszerélem tő taranyát modern ékszerre, karika-gyűrűre. Új ezüsttárgyak nagy választékban Takács Sándorné ékszerüzletében Piac-u ca 22

Férfi és női szövetség, belsősáruk nagy választékban vásárolhatóak Tiszántúli Textiltárházban Piac-u. 22. (Első Takarékpénzt.)

## Még 500 darab sertés beszállítását kérik

A közellátásügyi miniszter le-iratban még 500 darab 130 kilo-gramon felüli kóvér sertés felvá-sárlását és beszállítását kérte Hajdú megyétől és Debrecentől, jelezve, hogy 20.000 pengős külön-kénti árban lehet felvásárolni a sertést.

Az újabb beszállítási kive-téssel kapcsolatban úgy Öry István főispán, közellátási kormánybiztos, mint Torma Kálmán alispán fel-iratozt intezték a közellátásügyi miniszterhez, melyben rámutattak arra, hogy a vármegye és Debre-cen ismeres vidék, melynek közön-sége csak a legnagyobb nehézség-gek árán tudta teljesíteni a beszo-

gáltatást addig a mértékig, amed-dig teljesítette. Az újabb kivétel-nek képtelenek eleget tenni akkor, amikor a dolgozók számára aig tudják a felfenntartáshoz szüksé-ges minimális mennyiségű köz-szükségleti cikkeket biztosítani. — Rámutatnak arra, hogy Hajdú vármegye egyike a legnagyobb beszállítást teljesítőnek és mikor más vármegyék és városok messze elmaradnak e téren, men-tesítseik Hajdú megyét és Debre-cent az újabb kivétel alól. Annyival inkább inkább inokolt ez, mert egy hónap múlva esedékessé válnak az új év első negyedének beszállítá-sai anélkül is.

## A rendőrnök kell átadni a jogosulatlan „készletkutatókat"

Tudomásomra jutott, hogy egyes egyének hivatalos minő-séget színlelve élelmiszerkészle-tek felkutatása céljából magán-lakásokba igyekeznek beha-tolni. Mivel e célból ezen egyének sem a közigazgatási, sem a rendőrhatalomnál készletkutató-

ra felhatalmazást nem kaptak, s eljárásuk a magánlakások és búcsélelmiszerkészletét is kimerít, felhívom a város közönségét, hogy az ilyen egyéneket a leg-közlelbi rendőr-őrszemnek ad-ják át.

Főispán.

## A Parasztszövetség a főispánnál és a polgármesternél

A Magyar Parasztszövetség debreceni szervezeteinek 10 tagu küldöttsége Jánbor Ferenc gaz-dálkodó vezetésével újév napján tisztelő látogatást tett Öry Ist-ván főispánnál és Szabó Kálmán polgármesternél.

Jánbor Ferenc üdvözlő szava-lal Öry főispán hangoztatta, hogy ismeri azokat a nemes tö-rekvéseket, amelyek a magyar földművelésügyi hatalmas ér-dekvédelmi szervét, a Magyar Pa-rasztszövetséget láthatják. Epp-en ezért mint főispán, de ügyis, mint gyakorlati gazda, a törvé-nyes kereteken belül minden tá-mogatást meg fog adni az egyete-mes paraszttársadalom érdekelért küzdő szövetségnek. A meglehan-

gú beszéd után Öry főispán szavé-lyesen elbocsátogatta a küldöttség tagjait.

A küldöttség ezután Szabó Kál-mán polgármestert kereste fel, ahol a Parasztszövetség üdvözle-tét és újévi jókívánságait ugyan-csak Jánbor Ferenc tolmácsolta. Szabó Kálmán polgármester vá-laszában kijelentette, hogy öröm-mel üdvözli a Magyar Parasztszövetség helybeli megalkulását. A földnél kezdődik az élet, — mondotta — és a magyar parasztszég, amely fáradságot nem kímé-ve végzi a földet a létfenntartó munkát, munkája után megérdemli nemcsak a megbecsülést, hanem a legnagyobb fokú támo-gatást is.

## Metylalkoholmérgezésbe meghalt két ember

A Széchenyi utca 28. sz. ajatt, mint azt már megírtuk, alkohol-mérgezésben szenvedett Bottka Sándor, akit a belklinikára szállítottak, ott azonban a gondos kezelés dacára néhány óra múlva meghalt. Ugyancsak a alkoholmérgezés-sel vették kezelték alá ebben a házban Novák Lajos asztalosot, aki tegnap reggelre szintén meghalt.

A nyomozás megállapította, hogy mindketten nagymennyiségű metylalkohollal ittak, ez okozta halálukat. A vizsgálat azt is tisztá-zta, hogy milyen körülmények között történt a kettős alkohol-

mérgezés. Bottka, aki segéd volt Novák asztalosüzemében, pénzét kért Nováktól, hogy elvehessen szilveszterezni. Novák paraszko-dott, hogy nincs pénze, a deval-válás után sebezzen fizettek az emberek. Bottka erre elkéseredet-ten szemrehányást tett, hogy óv utolsó estején még egy kis italt sem fogyaszthat. Novák erre elő-vette a műhejben fényezéshez használt metylalkoholt, töltött be-lőle mindkettőjüknek és iszogatni kezdték. Poharazás közben úgy Novák, mint Bottka rosszul lett és mindketten belehaltak az alko-holmérgezésbe.

## Az áruzárolás

Budapestben az öszes érdekelt érdekképviseletek vezetőinek rész-vételével értekezlet tárgyalta az áru- és anyagkészletek bejelenté-se és zár alá vétele tárgyában ki-adott rendeletet. A kérdést minden oldalról megvilágító vita után Markovics iparügyi minisztertaná-cos, az értekezletet megnyugtatta hogy a zárolás nem fog bémítolag hatni, mert utasítás történt arra, hogy a készleteknek azon részé-re, amelyekre a kormányzatnak a dol-gozó tömegek ellátása céljából nincs feltétlenül szüksége, a beje-lentést követő órában felszabadít-sák. Ugy a kiskereskedők, mint a kisiparosoknál a bejelentés alá eső készletüknek 25 százaléka nyomban felszabadul, amint készleteik ki-mutatása az előírt szervhez beér-kezik. A nagykereskedők bejele-n-tését is a beérkezés után nyom-ban elintézés alá veszik és a dol-gozók ellátására nem feltétlenül szükséges készletet szintén azon-al felfogják szabadítani.

## A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt híre

Vasárnap tisztviselő-gyűlés. A tényleges és nyugdíjas köz- és magánalkalmazottak tagozata va-sárnap délelőtt 11 órakor a párt-szervezet nagytermében rendkívül fontos ügyben taggyűlést tart. A vezetőség felhívja a tagokat, hogy a gyűlésen pontosan és feltétlenül jelenjenek meg.

## A Független Ifjúság hírei

A vezetőség ma délután 3 óra-kor fontos ülést tart. Vezetőségi tagoknak megjelenés kötelező. — A „Független Ifjúság” legújabb száma kapható a pártirodában. — A hajdúbagosi Független Ifjúság újév napján különösen sikerült műsoros estet rendezett a helybeli Népház nagytermében. Medve Teréz beköszöntője után kezdetét vette a pompás műsor, amelynek keretében Farkas Ferenc, Faragó Teréz, Baasa Károly, Kas Viola, Varró József, D. Szabó Lajos, Horváth Rózsa, Hőgye Sándor, Kujapos Rózsa, Sipos Vince, Vargha Lajos, Erdélyes Antal, Varró Vilma, Tokaji Margit és Fazekas Ambrus arattak megérdemelt sik-kert. A kulturstevet a szervez-et könyvtárának gyarapításá-ra használja fel.

## Vágó-férfi ruha

Piac és Széchenyi utca sark.

Értesítem k. vevőmet, hogy textil és divatúru üzletem Piac u. 46. Dr. Nágelné-féle üzletből Miklós u. 2. alá helyeztem, ahol ugyan mellékutcán vagyunk, de legolcsóbban árusítunk. KUTI és GROSZ, textil divatúru Miklós-utca 2. szám. Harisnyaszemfelszedés. (Mozi kijáráttal szemben.)

HÓRA ENDRE óra- és ékszerüzlete és műhelye még ma is KOSSUTH-U. 2. szám alatt van. Új üzlet: Piac-u. 20. Városház épület. Arany beváltás.

Fém hulladékok minden-féle vasanyagot, gépeket a legmagasabb áron vásárol LANGER és KATZ Hatvan-u. 02 Telefon: 4-12 Oroska és új vaslelap

SZÓKE MARGIT

PALL JÁNOS

folyó hó 5-én d. u. 1 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth utcai ref. templomban, melyre barátait és ismerőseiket szeretettel meghívják.

Beitörőbanda a kriptában

A rendőrség egy háromtagú betörőbandát kerített kézre. A banda tagjai az alvilágban „Macsokás” néven ismert Mihály István, Szekeres Dezső budapesti lakosok és egy fiatalkerülő hónapok óta a Batvan utca és Pozsonyi út környékén betöréseket, besurranó lopásokat követtek el. Tűzhelytől edényekig, baromfitól zldségig mindent loptak és a Hatvan-utcai temetőben egy kriptát rendeztek be lakásnak, ott főztek a lopott baromfikkal. Ezenkívül az Arany János utca 59. szám alatt is tartottak fejn maguknak lakást. A rendőrség kihallgatásuk után a betörőbanda tagjait átadja az ügyészségnek.

A közéleti földigénylő bizottság felhívja mindazokat, aszndu akik a földigénylés során szántóföldet, gyümölcsösöt vagy szőlőt kaptak és még az eddig elírt fizetéseknél nem tartottak eleget, azok már az adóhivatal pénztárában tartoznak fizetni. Erről a városi adóhivatal hírlap útján értesíti az érdekelteket.

Negy életveszélyes sérültet szállítottak a debreceni klinikára a Weker-pusztai szilveszterezés után. A Weker-pusztai lakosai szilveszteri mulatságot rendeztek, melyen megjelent társaival együtt Oláh Gábor, aki már több weker-i kérésben volt részt. A mulatság során vörös verekedés tört ki, melynek eredményeként Bláner László, Szabó Antal, Szabó Gábor, Bláner Mária és ifj. Szabó Antal életveszélyes sérülésekkel beszállították a debreceni klinikára. Oláh Gábor és társai ellen megindult a vizsgálat.

A nagycseréi állami Erdőhivatal értesíti az érdekelteket, hogy a 27.000-tól 28.000-ig terjedő sorozatú és a nagycseréi Erdőhivatal által lepecselt és Nagycseréi szőlő városi utalványok tulajdonosai utalványaikon jelzett famennyiséget átvethetik a nagycseréi Erdőhivatal hárszéli vagányterületén Gyarmathy Lajos főerdősnél január 15-ig.

A városi közigazgatási bizottság a rendes havi ülését f. év január hó 5-én, szombaton d. e. 11 órakor tartja a városháza 16. sz. tanácskozó termében. Öry István főispán, a közig. biz. elnöke.

Kabátlopás. Bősörményi Imre és Balta János debreceni lakosok feljelentést tettek a rendőrségben ismeretlen tettes ellen, aki egyik tánciskola ruhatárából, miután táncoltak ellopta félkabátját.

Agoston György a szakszervezeték gyűlésén nem a nevelők szakszervezetének nevében, hanem a haladó értelmiség képviselőitében szólalt fel.

Gálné — Lány gyorstróiskolában kezdőtanfolyamra, haladó tanfolyamra állandó beiratkozás. Domb 22-b. Államvizsga.

Cipot akar venni? Erdemes Pirilcz menni Szent Anna 5.

Szociális gyorstróiskolában beiratkozás megkezdődött a gyorsas, gépírás és kereskedelmi alapismertető tanfolyamára. Államvizsga Piac-u. 3. Vasutkevezmény.

Dr. Naményiné gépiróiskolájában, gyorstróiskolájában januártól tanfolyamkezdés. Államvizsga. Piac 58. Lánolemlőházban.

Dr. Nagy Lajos városi főállatorvos lakását Apaffy 129. sz. alá helyezték át.

FIGYELM! Varrogep, kerékpár, rádió, gramofon javítás. Autógen hegesztés! Kovács István műszerez vezető. Deák Ferenc-u. 9.

A mikesécsi Nőszövetség étkeztető konyhát állított fel a keresztyén, hazatérő foglyok részére s eddig mintegy 300 katonát látott vendégl. Karácsonykor műsoros előadást rendeztek a hadifoglyok javára, amely mintegy másfélmillió pengő eredményezett. Az elért szép eredményekért az elismerés Csiba Lajosné titkárnő és a Nőszövetség minden tagját megilleti.

Hamis béléggel ellátott ézerpengősök kerültek forgalomba Debrecenben. A bélyeg egyik szomszédos állam pénzbélyege, mely színre megegyezik a Nemzeti Bank által kibocsátott bankjegybéléggel, azonban idegen felírás van rajta. A rendőrség felhívja a közönséget, hogy aki ilyen bankjegyet hoz forgalomba adják át a rendőrségnek.

Az Ady-társaság nagyszabású előadásorozatot kezd „Számadás” címen. Az első 12 előadást Juhász Géza, Juhász Sándor, Nánay Béla Tóth Endre, Flachbart Ernő, Kovács Ferenc, Papp István, Radó István, Agoston György, Kardos Pál, Losonczy Géza, Kondor Imre tartják az irodalom, a történelem, a nyelvudomány, a szociológia és pedagógia legmagabb problémáiról. Minden előadást víva követ, melynek lesznek főként hozzászólói is a szóban levő probléma szakértői közül, de bárki vitázhat a nagyközönség körében is. A nyilvános viták színhelye az Arany Bika filmemelő jobbra, időpontja minden vasárnap délelőtt 11 óra. Az első előadást dr. Juhász Géza egyetemi tanár tartja január 6-án, vasárnap „Zord idő” címen a magyar társadalom hamis ábrándjairól. A helyiség fűtve, a részvétel ingyenes lesz.

Felhívás. Érettségi tanfolyamra utolsó jelentkezés e héten 3-kor a Népiap szerkesztőségében.

SAKSZERVEZETI HIREK

Orvosi szakszervezet felhívja tagjait, hogy forgalmi adójukat a decemberi alapon az országos pénztárába (Sikemena Intézet) vagy dr. Simkóvicsnál (Bork-futka) 48 óra-ban belül fizessék be. — Fodrászok vasárnap, 6-án szakszervezeti ülést tartanak délelőtt 10 órakor. Megjelentés kötelező.

Ipartestületi közlemények

A fogműves szakosztály f. hó 4-én délután 2 órakor fontos ügyben ülést tart. — A cizmani sz. köztársaságban délelőtt 9 órakor Kossuth u. 28. szám alatt rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy: Arhalku-telep, ház-és földelgozsalan áru bejelentésének ismertetése. — A könyvtárosi szakosztályok elnökeit felhívjuk, hogy két példányban kiállított igényleveiket a testület hivatalába azonnal adják be. Az igénylapon az szakosztály pontos létszáma és az igényelt anyag mennyisége feltüntetendő. Késlet igénylések érvénytelen. Elnökség. — A kerékpártörzsi szakosztály szombaton 2 órakor szakosztályi ülést tart.

lejáró albisi Elekes Károlyné szül. Récsy Récsy Erzsébet rövid betegség után elhunyt. Temetése pénteken 3 órakor lesz a díszavatolozó temetőben, a ref. egyház szertartású szertart. Gyászolják: Bánatos férje lejáró albisi Elekes Károly ny. házvezető; gyermekei: Leona férjével Szy Tibornál, Zsuzsi férjével dr. Országyi Egonnál, unokái: Szy Leona, Zsuzsika, Erzsike, egyetlen testvére: Récsy Récsy Leona férjével Kandás Imrével és fiával, valamint a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Rakóczi utca 17. sz. Gebauer temetkezési vállalat.

ZSOM JÁNOS MAV asztalos. 35 éves korában váratlanul elhunyt. Temetése szombaton déli 3 órakor lesz a díszavatolozó temetőben, a ref. egyház szertartású szertart. Gyászolják: Bánatos felesége gyermekkel, Adesapja, testvérei, sógorai, sógorai, a kiterjedt rokonság, valamint kártársai és jobárait. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Nyilas telep. Táltoz utca 27. szám Gebauer temetkezési vállalat.

A debreceni zsbvasárban szarda déiben zráziát tartott a rendőrség. Több egyéni előállítottak, akik kinstári eredetű tárgyakat árusítottak, másoknál pedig egyenlő, valószínűleg lopásból eredő tárgyakat találtak.

A Debreceni Kereskedő Társulat közleményei

Az öszoze szakosztály f. hó 4-én. Pénteken délelőtt 9 órakor tisztújító taggyűlést tart. Tárgy: kv. házimoái indítványok eb. Minden szakosztályi tag megjelenése kötelező.

A korosmások szakosztálya 4-én fél 3 órakor taggyűlést tart ár. Jegyűk egyenként beadása tárgyalóban.

Butorkereskedők és a butort árusító kereskedők szakosztályuk megalk. kltása véget ér fontos szakosztályi tárgyalások miatt délután 3 órakor feltétlen jelenjenek meg.

Fűszorkereskedők figyelmébe! Felhívjuk kártársaink figyelmét, hogy az új árjegyzék beadásával, valamint a fizetendő jövedelmi adó befizetésével és közléseivel ügyek tárgyalásával a közgyűlés fog foglalkozni. Kérjük a minél

NYOMOZÓIRODA

RENDŐRSÉGI 4 huszonegy. éves magányakoriattal ny. moz. megügyel, informál, va gyoni, család, személyi ügyekben Gálcsy, Zoltán u. 3. szám 0-216

LEVELEZÉS, HAZASÁG (1)

INTELLIGENS szórakozó part. hort keres két barátnő 25-35-ig Kettőn egyedül jelg. re 1-313

41 éves csinos vasúti előőr. nő. név. Jömegelemeni me. legene hógyek irjanak Tav. vasi virág jellegű Eudog némi hozomány megkivánta. tik. 1-283

ALLÁST KERESŐ NŐK (2)

KEZTÖNNAPOS Kislammal. emennek háztartási munk. kárt ismára, tanára is, ke. ves. kizetessel Arany János 30 Markos Jutia 2-237

GYAKORLATI BÍRÓ (3)

gy. g. hógy elhelyezkedne. bármilyen üzletbe Cim a K. adóban 2-250

ALLÁST NYER NŐ (4)

BEJÁRÓT keresek dé. előtti órákra Piac u. 10. III. 1 Erdéklődni déiben 4-265

ÜGYES segédleány felvéte.

tk Margó nő divatszalon. Péterfia 42-44 4-309

BEJÁRÓT azonnadra fel.

vezek Biha Lujza u 8 11 5 Rendőrség megótt 4-286

ALLÁST KERESŐ FERFIK (5)

TANULÓT fizetésel felvétel. Makry kelmetestő Pásircsa. utca 11 5-301

SZEPES 35 alá feles dnyet.

keresek 45 hold földre, k. nyék jóva van Erdéklődni lehet ugyanott 5-276

ELADÓ INGOSÁG (11)

RALGOTAJANI kárhya hó nyos eladó Cim a kiadóban 15-92

RÁDIÓK 4+1, 2+1 eladók.

gy egy férfi kerékpár Meg. tekinthető 2-161 Maróthy György 17 11-231

LAKATOS mülhy felszerel.

eladó Szechenyi u 56 11-219

OSZTKA 600 kéve eladó.

Felgyházi Tamás 10 11-196

KÉT jóállapotban levő vas.

agy sodronnyal eladó Arany János 7 11-234

NOI gép, káposztás hordó

bőröndök és Singer ezücgép. tej van eladó Baranyai 12. 11-278

ELADÓ 1 lengyel kabát, két

örög konyhaszek, mosófazék, moszár Kar 14 11-249

BIRGERI 44-es elcserezhető burgonyarészben pénzért Wess-eonyi 41 11-262

INGOSÁGCSERE (12)

FEKETTE hosszú téli kabátok eladó választott malacért, kerékpárért. Darabos utca 29. Mező. 12-135

3-1 STANDARD világ.

vevő rádiómert kerékpárért és pénz ráfizetéssel vagy élelemért, vagy két malacért elcserelem Bethlen u. 68. Nyakas. 12-1007

BÜTÖTÖKÖT cserélek malac.

ért, auto belső gum malacért Belsőfé 169 Díszegi ut 12-203

HOMOKFÜTŐ kocsmát sze.

kerert butorért elcserelem, Szechenyi utca 70 12-253

EGY kb. 100x50 cm-es fe.

teke felhőzősok márvány. lap elcserezhető azalma. székért, Miklos u. 7 12-254

ELCSERELEM kintű jobb.

osztal takaréktűzhelye. met baloszlal 1el u 11 sz. 12-312

HIDILÁS deszkákat cserélek

tűzfűrt Csemecé 5 12-263

FAT adók krumplicrt Pe.

zeonyi ut 9-c 12-271

HAT karikás gázűzhelyet,

permetező, ablakotok adok takaréktűzhelyért Honvéd u 26 12-298

BÖRERT dunyhát, párnát,

mattacot és ágyneműt cserélek Baranyai 5 Vendéglő 12-251

KOCA elcserezhető Erdéklődni

Peeti utca 9 12-253

ELCSERELEM női és férfi

aranykészt tenőért vagy jó bezőrt, tűzfűrt lézer. számért Virág utca 9 12-247

KOMPLETT házhozhoztart

adok hízott sertéért Szaryas Kalotaszeg u 7 Városi nyom dával szemben 12-246

NOI félkabátot adok jó rá.

dióért Szent Anna u 16 12-287

HIBATLAN fekete setym

kariznyát adok 2 pár patent leányharisnyáért Domokos Lajos u 6 12-829

VAGOTT tűzfűrt adok élelm.

szertért Vass Pál 15 Töceker. 12-282

KARTOLT angora, juh.

gyapju, fonal, kapható élelmiszert, pénzért Csemecé 11 Károltárt vállalak 12-320

SALVARSANT adok fűrt.

uj gumipelenkát grizért Nagyvárad 4. 2. ajtó 12-318

FEJFI öltöny szürke kifo.

gástaiban Középtermre elcserezhető listért Diófa u 2 12-297

BÜTÖRÖZÖTT SZOBA (8)

NEM kúcsbejaratu butor. zott szoba 1 vagy 2 tisz. viselőnek ágynemű nélkül. álcioner kiadó, Cim a kiadó ban vvc-146f

KÖZPONTBAN különbejár.

ratu butorozott szobát keres egyetemi hallgató. Ajánlatokat a kiadóba Központban jelgére 6-553

KÉT kis diáklány vagy egy

nagyobb természetbeni fi. zetéssel azonnal felveszek — Végvári, Buda 15 6-266

BÜTÖRÖZÖTT szoba élelem.

ért kiadó Ebdőzőkerény, asztal, divány eladó Rakóczi 43 6-284

KÜLÖNBEJARATU butoro.

zott szoba ágynemű nélkül természetbeni kiadó, Kut 28 (Magoc Gy. térről) 6-321

VEGYES (13)

VASARNAP délelőtt elve. szett egy szegény hadifogly nek rózsaszín nyeli borot. vája Arany János utca 10 a Rakóczi utcáig Megtárlója illó jutalom ellenében adja le József kir. herceg u. 5. sz. fűszerüzletbe 13-277

FELHÍVOM azt az egyéni,

ki december 31-én az esti órákban irattáskámát a Mester. utcán elvitte, hogy a tőkbán levő hivatalos iratokat nagy jutalom ellenében át. tassa el a Rendőrség 1. cm. 62 sz. szobájába vagy a Honvédtetőt a 10 számú alá. A táskat és a benne levő egyéb tárgyakat megtarthatja magának. Nyoma vezetőt is magas jutalomba részesítem 13-200

LOVAT telettészere vállalak

Heli két-háromszori befo. gásra városban Erdéklődni délelőttöként Nyil u 32 13-317

KIADÓ LAKAS. SZIELETHELYISÉG (7)

ÜZLETHELYISÉG műhely. nek is alkalmas átadó. Er. deklődes délelőtt. Csapó u. 39. Amerikai boltban 7-147

VIDEKI háromszobás fűrdő.

szobás házaan elcserelem debreceni házart. földért vagy gyümölcsösért Erdék. lődni Kardos utca 9 7-300

BELVÁROSBAN szoba kony.

ha epázj lelépéssel azonnal kiadó. Ugyanott 1 nagy üz. lethehelyiség is kiadó Cim a kiadóban 7-306

SZABOMŰHELY Iparigazol.

ványal engedélyezéssel felszereléssel együtt kiadó vagy eladó Cim a kiadóban 7-299

VEGYES AJANLAT (14)

SZAPPANNAK való szappan. kót és oladat szappanra be. cserélek Nagy szappanos Ra. rek u 3 sz. 14-1-1725

DELLIANE öltöny, arany.

ezüst, fogarany, régi pama bovatás Polikáknál, Hatvan utca 7 1-14-196f

GEPI harisnyakötést válh.

lok Szigeti u 14 szám 14-216

MOSÁST háhozó vállalak

Hatvan utca 72 szám 14-264

ELADÓ Hajdúbüszörményben

a Korona vendéglő 593. sz. 26 helyiség és mellékhegy. egekben áll Erdéklődni hely. szinben 14-292

MÉCSOLAJ olcso árban áre

ható Argentia vegyüzeten — Simonyi 59 14-28f

VEGYES KERESLET (15)

LORENZ törpe szuper 10. á. rádiós való U. y. 11. E. C. H. 11. U. B. E. 11. U. C. 11. 11. lámpák keresek meg. vételre Debrecen kiadóh. vatala Eliás 15-210

RITKITO öltöz. megvételre

keresek Bmta fodráz. 85. monlyi utca 1 szám 15-620

VEZÉK varrogépjelket.

ajkakt bobinokt Kossuth. utca 61 15-272

KISEBB szőlőprés és kézi.

hajtós szőlőpermetezőért He. tet, zsirt, szalmátot cseleg. sertézt adok Berta u 12 15-246

VILÁGVEVO rádió keresek

pénzért, cseleg átom gyap. ju zövetért Kozozné, Petár. fia 50 15-252

ELVESZITTE egy szőke ma.

galica 4 hónapos a Bellegő 445-6 tanyáról Nyomrave. zetőnek 5 kg zsirt vagy egyéb természetbeni jutal. mat adok Dr Betfia, Gyón. győei u 14 15-294

VADASZGÉYVERT élelem.

ért vásárolna vadászárta. lat Erdéklődni Lónyai u 31 5 ajtó 15-288

ÉPÍTKEZÉSI ANYAG (16)

SIRKOVKÉK mozaiklapok. aholdtemerek kaphatók Debreceni Btkőgyárnál — Fűrdő u 2 1.24-16-6f

FEDÉLGERENDA, desza.

vasanyag bontásból cement kapható. Lukács, Kőrös. Terenc József ut 3b 16-193f

ELADÓ ALLATOK (10)

KETTŐ darab negyhónap. malac eladó Pásircsa utca 57 szám 10-28f

EGY herelt igáló eladó

Céllag u 99 sz. 10-651

SZEP nagy kocaét és 2 db

három hónapos malacot kí. sebb termelőt loért adok Er. deklődni Bősörményi ut 8 12-14-16 és d u 4 óráttól 10-268

EGY féltai muraközi 10 el.

adó Bethli 72 10-296

HASAS mangalica koca pái

nap múlva hal pénzért vagy aranyért eladó 11 óráttól 2 óráig Nyil 28 10-296

ELADÓ 2 darab javított ser.

tő Megetkinthető Werbőci 10 szám 10-269

Szerkesztésért felelős:

PALFAY JÓZSEF  
KIADÁSÉRT felelős:  
SZIGETHY GYULA  
Gyűvezető igazgató  
KIADJA és nyomja a  
TISZANTULI  
KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ RT  
MŰSZAKI VEZETŐ:  
SZIGETHY KÁROLY